

前言

11月初,内蒙古呼和浩特市总工会组织了全市工会学习观摩考评活动,全市9个旗县区总工会,2个开发区工会联合会参加了此次活动,活动对2015年度全市工会工作进行总结与考评,以实际工作业绩为主要依据进行年度考核,为各旗县区、开发区提供互相学习、开拓工作、创新思路的平台。同时,此次活动总结会就深入学习贯彻中央和自治区党的群团工作会议精神,尤其是习近平在中央党的群团工作会议上的重要讲话精神,切实保持和增强工会工作和工会组织的政治性、先进性、群众性以及深刻认识工会组织存在的“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”问题进行了重点传达与深入解读,同时结合市总工会印发的《呼和浩特市总工会贯彻落实中央、自治区、市委党的群团工作会议精神的工作方案》对全市各级工会提出了贯彻落实要求。呼和浩特市总工会开始踏上了工会工作改革发展法制化、标准化、规范化的新征程。



围绕中心,服务大局,构建和谐劳动关系

团结各族职工发挥新常态下工人阶级主力军作用

——内蒙古呼和浩特市总工会亮点工作扫描



充分发挥工会“大学校”作用,积极开展了以“中国梦·劳动美”为主题的社会主义核心价值观宣传教育活动。加强职工书屋建设,新建了职工书屋27家、示范点2家,充分满足职工群众多样化学习阅读需求。

开展了“爱岗敬业,实干圆梦”主题活动,组织了“同心共创文明城”全市职工演讲比赛,组织了创建国家卫生城市知识竞赛呼和浩特市企业职工专场,并选出优秀职工代表参加了“呼和浩特市创建国家卫生城市知识竞赛总决赛”,举办了“中国梦·劳动美”职工法律知识竞赛活动,与市体育局联合举办了全市干部职工广播体操比赛,组织了市机关系统第十一届羽毛球大赛等,举办了“中国

梦·劳动美”庆祝“五一”国际劳动节晚会,受到了各级领导和职工群众的广泛好评,丰富了全市职工精神文化生活。积极开展“创城”工作,全面落实市委市政府有关创建全国文明城市的各项工作要求,号召全市各基层工会以创建全国文明城市为契机,把工会融入到“创城”工作中。

落实自治区、市委市政府足球工作部署,按照“培养一批、选拔一批、提升一批”的工作思路,先后组织召开了多次全市职工足球运动工作会议,确定了今年职工足球工作方

工会“大学校”:“中国梦”的主题

案、启动了2015年呼市职工足球工作、制定了《呼和浩特市发展职工足球运动2015-2017年行动计划》及《呼和浩特市总工会关于2015年全面启动和开展职工足球运动工作方案》,与专业足球俱乐部达成购买服务协议,全年投入200万经费对9个旗县区,2个开发区的部分企业选派了专门教练进行有针对性地足球培训,组织40支球队在全市开展了78场职工足球比赛,历时3个月,并选拔优秀队伍参加了全区职工足球比赛,承办了“劳动杯”全区职工足球对抗比

赛,取得了优异成绩,受到了自治区总工会的表彰。

为进一步落实《内蒙古自治区人民政府关于进一步支持地方工会职工文化活动阵地建设的意见》,将职工文化活动阵地建设列为旗县区工会标准化建设的重点工作目标。今年,初步建成3家旗县区职工文化活动阵地,为2个旗县争取到自治区专项补助200余万元,市总也将匹配相应的配套专项资金,另外还有1个旗县的职工文化活动阵地正在争取专项资金。



认真贯彻落实《关于构建和谐劳动关系的意见》,市总工会深入开展了“企业关爱职工,职工热爱企业,企业为职工创造优质工作环境、职工为企业创造一流业绩”的“双爱双赢”活动,积极发挥工会组织的桥梁纽带作用,教育职工、引导企业,化解矛盾于萌芽,解决问题于基层,促进企业持续创新发展,职工队伍稳定,共同构建和谐劳动关系,为党执政筑牢群众基础。

持续推进工会法律援助工作,组建了由21名律师组成的职工维权公益律师志愿者队伍,通过以律师接待日为基础的多种方式,不断扩大依法维护职工合法权益途径。

探索建立了以诉裁调对接模式为主的多元化劳动纠纷解决机制,在玉泉区开展了劳动争议诉裁调对接试点工作,以职工为本,主动依法科学维护职工合法权益,引导职工在党的领导和政府支持下以理性合法的方式和

渠道表达利益诉求,理性梳理存在的矛盾与问题,推动和谐劳动关系的构建。今年参加仲裁庭庭审案件10件,办理法律援助服务案件93起。

开展了工资集体协商“要约行动季”活动,向全市企业发放了“集体协商要约函”。召开了市劳动关系三方联席会议,与市劳动关系三方联合下发了《关于做好2015年集体协商工作的通知》,联合开展了构建和谐劳动关系宣传月和维护农民工合法权益宣传月活动。截至目前,7283家企业签订了集体合同、工资专项集体合同。与市依法治市办联合开展了“诚信守法示范企业创建活动”;与人社局、建委、房管局、交通局、城管执

法局六部门联合开展了规范用工秩序专项行动。

今年,市总在巩固现有工作成果的基础上,运用法治思维和法治方式推动以职业为代表的企事业单位民主管理制度建设,制定下发了《呼和浩特市2015-2018年厂务公开民主管理规划》、《2015年呼和浩特市厂务公开民主管理工作要点》和《呼和浩特市2015-2018年职工代表培训规划》,着力推进制度化、规范化建设,加强分类指导,推进理论创新和实践创新,推动企事业单位落实《企业民主管理规定》,深入开展“公开解难题、民主促发展”主题活动,推动厂务公开民主管理制度规范化运作,国有及

控股企业、事业单位已全部建立厂务公开、职代会制度,已建工会的企事业单位职代会、厂务公开制度建制率达到并动态保持在85%以上,大力推行行业(企业)职代会制度,实现小微非公有制企业厂务公开、职代会制度覆盖率稳步增长。

市总工会参与了全市安全生产大检查,参与了对《特种设备安全法》的调研和督查,深入开展了全市职工劳动保护现状调查,提出了有针对性的对策和建议;召开了全市“安康杯”启动仪式暨农民工安全督察队授旗仪式,举办了“亲情呼唤安康”大型劳动保护宣传月活动,目前正在拍摄制作劳动保护公益宣传片,进一步宣传劳动保护知识。

基层工会组织建设:抓住各级工会“标准化”建设的牛鼻子

到了“六有”标准,并采取政策倾斜、资金扶持等办法,培育“六有”工会示范点。

进一步加强以旗县区总工会为主、产业工会为链的条块结合工作模式,强化了旗县区总工会标准化建设,认真研究呼市产业、行业发展状况,健全了产业工会组织架构,充实了工作力量,明确了职责定位,完成了对产业工会体系的全面调整,进一步理顺了产业与旗县区、工业园区的工作关系,实现了对全市产业的全覆盖,延伸了工作触角,扩大了工作覆盖面。

今年,市总工会将玉泉区作为试点,开展了会员普惠制试点工作,对玉泉区各类行政事业单位、各类企业进行了工会会员实名制登记工作,采集完善了工会会员信息。与内蒙古银行建立了会员普惠服务合作关系,办理了具有金融、优惠服务等功能的实名制会员卡,与商贸餐饮、医疗卫生、文化体育等服务领域的十余家知名度高、有社会影响力、服务网点多的企业合作签订了优惠服务协议,为工会会员提供困难帮扶、大病救助、互助保险、教育培训、文化体育、医疗体检、生活服务等实实在在的优惠服务。

加强非公企业、“两新”组织等的建会工作,重点开展了“农牧民工入会集中行动”,加强农牧民工入会及服务工作,从源头组织农牧民工入会,把农牧民工、劳务派遣工作作为发展会员的重点对象,通过“单建”、“联建”相结合的方式,努力把农牧民工组织到工会中来,自治区农牧民工入会集中行动现场推进会在呼和浩特市武川县召开,对全区农牧民工入会工作起到了示范引领作用。截至目前,全市共发展农牧民工会员283589人,相比2014年农牧民工会员净增15%。

通过开展“三严三实”主题活动及“勇于

和春节期间坚守岗位的36个单位12000多名职工进行了慰问。“金秋助学”活动中共发放助学资金149.4万元,共为249名困难职工子女提供助学救助,投入92万元,开展了“情系职工、关爱职工,服务职工”“送清凉”系列活动与“平安度夏送清凉,情系快速路职工”主题慰问活动。

以困难职工及其家庭成员就业意向为导向,开展了工会技能培训促就业行动,加强针

对困难职工及其家庭人员的创业再就业培训,开设了2期困难职工家政培训班,累计培训农牧民工、下岗失业人员和困难职工家庭高校毕业生总计2960人。举办了2期“创新创业促发展、谋业就业构和谐”大型人才交流会,累计352家用人单位上会,提供就业岗位13150个,上会求职者约2.1万人次,1292名困难职工实现就业。

在市总工会高度关注和积极推动下,在

环卫主管部门密切配合下,全市环卫工人待遇得到了提高,离岗补贴、劳动保护待遇等得到了落实,与自治区总工会一同为我市3000名环卫职工进行了体检,新建了270家环卫工人“爱心驿站”。关爱女职工,在全市建设“爱心妈咪小屋”18家,救助80名单亲大病困难女职工,推广女职工特病保险,为20845名困难女职工赠送特病保险73万元,开展了57场女职工预防“两癌”知识讲座。

劳动竞赛:新常态下建功立业

围绕全市中心工作目标和重点工作项目,组织引导全市企业积极开展劳动竞赛,依托调整后的产业工会及行业工会联合会,充分发挥产业、行业工会全覆盖作用,开展了全市行业技能竞赛。同时,与市教育局、人社局共同组织开展了呼和浩特市第九届中等职业学校师生技能大赛,与市旅游局举办了全市旅游饭店文明服务技能大赛,与市卫计委联合举办了全市护士技能大赛,举办了第四届卫生系统职工“博爱杯”技能大赛等。

贯彻落实创新驱动发展战略,引导职工参与大众创业、万众创新,开展了“金牌工人”评选活动,加强职工创新工作室建设,并将此项工作纳入到全市“勇于担当、攻坚克难”主题活动任务中,进一步加大工作力度,在

了5期新任工会干部上岗资格培训班。服务基层,送教上门,对10余家市级企业的300名兼职工会干部、职工代表等进行了培训。

11月,市总工会举办了全市工会干部学习贯彻党的群团工作会议意见精神培训班,

进一步深入学习贯彻中央和自治区党的群

团工作会议精神,加强全市基层工会干部队伍建设,提高工会干部政治理论和业务水平。

对近五年全市工会干部教育培训工作的完成情况及存在的问题和不足进行了全面调研总结。

(张玺 郭静)



“中国梦·劳动美”五一晚会录制现场,开场舞蹈《咱们工人有力量》

留守儿童亲情呼唤“安康”生产

上期(北京)开印时间:3:00 印完时间:4:30